
Ο εαυτός και η κοινωνική γνώση. 

Η έννοια του εαυτού διαφέρει σηµαντικά από πολιτισµό σε πολιτισµό. 

Ο εαυτός στο χώρο: Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς θα περιµέναµε ότι οι 
άνθρωποι θα προσπαθούσαν να διατηρήσουν την απόσταση τους και να

περιχαρακώσουν την ανεξαρτησία τους, ενώ σε συλλογικούς πολιτισµούς θα 
περιµέναµε ότι τα άτοµα θα κρατούν µικρότερες αποστάσεις ειδικότερα από άτοµα 

της οµάδας τους. 

Τη µικρότερη απόσταση σε µια έρευνα (Little, 1968) την είχαν οι Έλληνες 
ακολουθούµενοι από τους Ιταλούς, τους Αµερικανούς, τους Σουηδούς και τους 

Σκοτσέζους. 



Άραβες φοιτητές στην Αµερική συζητούσαν καθισµένοι αντικριστά, µιλούσαν 
δυνατά, είχαν µικρή απόσταση και είχαν µεγαλύτερη οπτική επαφή σε σχέση µε 

τους Αµερικανούς φοιτητές. 

Οι περισσότερες µελέτες δείχνουν ότι καθόµαστε κοντά σε άτοµα τα οποία 
συµπαθούµε. 

Οι Βραζιλιάνοι συζητητές όχι µόνο καθόταν πιο κοντά αλλά και αγγιζόταν πιο 
τακτικά σε σχέση µε τους Ιάπωνες και τους Αµερικανούς. 

Οι Ινδονήσιοι καθόταν πιο κοντά σε έναν άγνωστο σε αίθουσα αναµονής από ότι 
οι Αυστραλοί που καθόταν µακριά από άλλους. 

Σε επίσηµες επαγγελµατικές συναντήσεις οι Ιάπωνες βρίσκονται σε µεγάλα 
δωµάτια και κάθονται ιεραρχικά µε τον ανώτερο να κάθεται κοντά στην πόρτα. 



Στους ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς η παραβίαση της ιδιωτικής ζωής προκαλεί 
µια ενεργητική, επιθετική αντίδραση, ενώ η παραβίαση σε πολιτισµούς 

συλλογικότητας προκαλεί µία παθητική απόσυρση. 

Στις ατοµοκεντρικές χώρες τα όρια των σπιτιών είναι πιο σαφή και υπάρχουν 
φράχτες, πόρτες αυλόπορτες που ορίζουν µια εσωτερική περιοχή του σπιτιού. 
Αντίθετα σε πολιτισµούς συλλογικότητας τα όρια των σπιτιών δεν είναι τόσο 

σαφή. 

Η απόσταση που κρατούν δύο οµιλητές µπορεί να έχει πολλές διαφορετικές 
ερµηνείες ανάλογα µε το πολιτισµικό πλαίσιο. Σε ορισµένους πολιτισµούς 
µπορεί να δηλώνει οικειότητα, ενώ σε άλλους µπορεί να δηλώνει έλλειψη 

σεβασµού. 



Αποκτήµατα: Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς οι άνθρωποι είναι πιο πολύ 
προσκολληµένοι σε υλικά αγαθά. 

Τα ρούχα µπορεί να λειτουργήσουν ως υπενθύµιση των κοινωνικών κανόνων. 

Ο ανεξάρτητος εαυτός ως δηµιούργηµα της δυτικής φιλοσοφίας. 

Σε ανατολικούς πολιτισµούς ο εαυτός θεωρείται αλληλεξαρτώµενος. 

Στην Αµερική οι άνθρωποι έδιναν µεγάλη σηµασία σε αντικείµενα που είχαν 
σχέση µε τη διασκέδαση, προσωπικά µικροαντικείµενα και αντικείµενα τέχνης. 

Στο Νίγηρα τα αντικείµενα που ήταν σηµαντικά είχαν σχέση µε τη διατήρηση της 
θέσης του ατόµου στην κοινωνία.



Πολλές φορές άτοµα µε αξίες αλληλεξάρτησης θεωρούν πρωταρχικό στόχο της 
ζωής τους τη διατήρηση αρµονικών σχέσεων µε τους σηµαντικούς ανθρώπους 

στη ζωή του. 

Το συµπέρασµα είναι ότι ένα τέτοιο άτοµο θα αλλάζει τη συµπεριφορά του 
ανάλογα µε το πλαίσιο και το άτοµο που έχει απέναντί του. 

Οι καταστάσεις σε µεγάλο βαθµό καθορίζουν τη συµπεριφορά µας και όχι εγγενή 
χαρακτηριστικά του ατόµου. 

Περιγραφή του εαυτού. 

Στην ερώτηση «ποιος είµαι» οι Αµερικανοί χρησιµοποιούσαν ποιο γενικές 
περιγραφές σε σχέση µε τους Ιάπωνες που χρησιµοποιούσαν περιγραφές που 

έδειχναν σχέσεις µε άλλα άτοµα ή κοινωνικές υποχρεώσεις.  



Ανατολικοί πολιτισµοί συλλογικότητας αναφέρονται στον εαυτό συχνότερα ως 
µέλος κάποιας οµάδας. 

Συχνά χρησιµοποιούνται λίστες επιθέτων που χρησιµοποιούνται καθηµερινά σε 
εφηµερίδες, λεξικά µυθιστορήµατα προκειµένου κάποιο άτοµο να περιγράψει τον 

εαυτό του. 

Ορισµένα αποτελέσµατα δείχνουν ότι χαρακτηριστικά όπως η εξωστρέφεια και η 
προσήνεια µπορεί να έχουν κάποια παν-πολιτισµική ισχύ. 

Κάποια ζητήµατα όµως που προκύπτουν από τέτοιες µεθόδους είναι ότι το είδος 
της αυτοπεριγραφής µπορεί να αντανακλά τη θεωρητική προσέγγιση του 

ερευνητή και το ίδιο το χαρακτηριστικό να έχει πολλές διακυµάνσεις ή υπο-τύπος 
εντός κάθε πολιτισµού. 

Συνήθως τέτοιες κλίµακες αποτελούνται από µεταφρασµένα επίθετα και είναι µια 
επιβεβληµένη –ητική προσέγγιση του ζητήµατος. 



Η αντίληψη των άλλων. 

Οι άνθρωποι σε διαφορετικούς πολιτισµούς διαφέρουν ακόµη και στον τρόπο 
µε τον οποίο περιγράφουν τους άλλους και ερµηνεύουν τη συµπεριφορά τους. 

Σε ατοµοκεντρικούς πολιτισµούς τα άτοµα αποδίδουν περισσότερο τα αίτια της 
συµπεριφοράς του «άλλου» σε χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του. 

Άτοµα που υιοθετούν πιο ανεξάρτητες αυτονοηµατοδοτήσεις παρακολουθούν 
κατά τη διάρκεια µιας κοινωνικής επαφής κυρίως τον εαυτό τους, ενώ τα άτοµα 
που υιοθετούν αλληλεξαρτώµενες αυτονοηµατοδοτήσεις παρακολουθούν κυρίως 

τις αντιδράσεις των άλλων. 

Οι αυτονοηµατοδοτήσεις είναι σχήµατα τα οποία αναπτύσσουµε για να 
κατανοήσουµε τον εαυτό µας. 

Άτοµα σε πολιτισµούς ατοµοκεντρικούς µπορεί να αισθάνονται µεγαλύτερη 
ασυµφωνία όταν κάνουν κάτι κακό, γιατί η συµπεριφορά τους θεωρείται 
αντανάκλαση των εσωτερικών χαρακτηριστικών του ατόµου. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας η συµπεριφορά των ατόµων αντνακλά τις 
υποχρεώσεις απέναντι στους άλλους και στο πλάισιο και έτσι δε θα προκαλέι

µεγάλη γνωστική ασυµφωνία. 



Σε ιδιοκεντρικούς πολιτισµούς χρησιµοποιούνται περισσότερες βρισιές που 
αναφέρονται σε προσωπικά χαρακτηριστικά, ενώ σε αλλοκεντρικούς πολιτισµούς 

έχουν στόχο τις διαπροσωπικές σχέσεις. 

Η επίδραση των εξωτερικών χαρακτηριστικών. 

Η ελκυστικότητα στους συντρόφους φαίνεται να έχει οικουµενικά 
χαρακτηριστικά. 

Οι Αµερικανοί χρησιµοποιούσαν τρεις φορές περισσότερο ατοµικά χαρακτηριστικά 
για να περιγράψουν τη συµπεριφορά κάποιου από ότι οι Ινδοί (Miller, 1984).

Αλλοκεντρικά και ιδιοκεντρικά άτοµα του ίδιου πολιτισµού προβαίνουν σε 
διαφορετικές αποδόσεις. 

Καθώς τα µωρά σε πολλούς πολιτισµούς θεωρούνται εξαρτηµένα, πειθήνια και 
αδύναµα, ενήλικοι που έχουν αντίστοιχα εξωτερικά χαρακτηριστικά θεωρείται ότι 

έχουν και ανάλογα ψυχολογικά χαρακτηριστικά. 



Ερευνητές πιστεύουν ότι η αυτοεκτίµησης έχει άµεση σχέση µε το κατά πόσο 
ανταποκρινόµαστε σε πολιτισµικές επιταγές. 

Αν και οι τύποι αυτοεκτίµησης και τα επίπεδα της διαφέρουν από πολιτισµό σε 
πολιτισµό, φαίνεται εντούτοις να έχει την ίδια οικουµενική επίδραση. 

Το όµορφο θεωρείται και «καλό» για τους περισσότερους πολιτισµούς.

Η αλληλεξάρτηση φαίνεται να αποτελεί µειονέκτηµα στα ατοµικιστικά πολιτισµικά 
συστήµατα γιατί σε αυτά ο προσανατολισµός προς τον άλλο και η προσωπική 

αυτοθυσία υπονοµεύουν την επιτυχία του ατόµου. 

Σε πολιτισµούς συλλογικότητας η αλληλεξάρτηση φαίνεται να είναι ουδέτερη όσον 
αφορά την αυτοεκτίµηση των ατόµων. 



Το µέγεθος της υποκειµενικής ευεξίας. 

Είναι σύνθετη διάσταση που περιλαµβάνει τις εξής παραµέτρους: θετικό 
συναίσθηµα, απουσία αρνητικού συναισθήµατός αίσθηµα ικανοποίησης από τη 

ζωή και αίσθηµα ικανοποίησης από τους τοµείς δραστηριότητας όπως η 
δουλεία και η αναψυχή. 

1. Οι χώρες διαφέρουν ως προς το επίπεδο υποκειµενικής ευεξίας και αυτές οι 
διαφορές τείνουν να είναι σταθερές διαχρονικά και σε διαφορετικές έρευνες. 

Άτοµα που θεωρούν τον εαυτό τους «επαρκή» φαίνεται να έχουν ισχυρή 
αυτοεκτίµηση διαπολιτισµικά. 

Επίσης διαπολιτισµικά τα διαφορετικά επίπεδα αυτοεκτίµησης φαίνεται να 
σχετίζονται µε παρόµοιες ψυχολογικές διεργασίες και συµπεριφορές. 

Έχει επίσης βρεθεί ότι ο βαθµός συλλογικής αυτοεκτίµησης µπορεί να προβλέψει 
καλύτερα το βαθµός αισιοδοξίας και ικανοποίησης. 



3. Υπάρχουν παράγοντες που σχετίζονται µε τον υποκειµενικό βαθµό ευεξίας. 

4. Στις ατοµοκεντρικές χώρες αποδίδεται ιδιαίτερη έµφαση σε διαθέσεις και 
συναισθήµατα ενώ σε πολιτισµούς συλλογικότητας δίνεται σηµασία στα πολιτισµικά 

πρότυπα. 

Απόδοση της επιτυχίας και της αποτυχίας.

«Αυτοεξυπηρετική µονοµέρεια»: Η απόδοση των επιτυχιών µας σε ικανότητες και 
δεξιότητες µας και της αποτυχίας σε εξωτερικές συνθήκες. 

Προκατάληψη της σεµνότητας: η απόδοση επιτυχιών σε παράγοντες άλλους 
από τις προσωπικές ικανότητες. 

2. Η οικονοµική ανάπτυξη αλλά και τα πολιτισµικά πρότυπα αναφορικά µε τα 
αισθήµατα σχετίζονται µε την ευεξία. 



Πως συγκρίνουµε τον εαυτό µας µε άλλους;

Οι καταστάσεις παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην περιγραφή του εαυτού στους 
πολιτισµούς συλλογικότητας. 

Μπορεί οι άνθρωποι να συµπεριφέρονται µε όρους αλλοκεντρισµού ή 
ιδιοκεντρισµού σε διαφορετικές πτυχές της ζωής τους.  

Ο βαθµός υποστήριξης ιδιοκεντρισµού- αλλοκεντρισµού να διαφέρει ανάµεσα σε 
διαφορετικούς τοµείς ενός εθνικού πολιτισµού 


